
Komentarz do pierwszego czytania (Pwt 30,10-14)

Czytane dzisiaj polecenia Mojżesza zobowiązują naród wybrany do powrotu do Pana Boga,
do  Jego  poleceń  i  postanowień.  Czas  exodusu,  czterdziestoletniej  wędrówki  po  pustyni
pokazał, jak słaba jest wierność narodu wybranego wobec Boga, z jaką łatwością odchodzą
od  Niego,  buntują  się  i  sprzeniewierzają.  Prawo,  o  którym  dzisiaj  jest  mowa,  jest
zobowiązaniem w czasie ciągłym, nie chodzi o jednorazowy powrót człowieka do Boga, ale
o  stałe  powracanie.  Wierność  człowieka  wobec  Boga  jest  osobistą  decyzją  kolejnych
pokoleń, co oznacza, że jeśli nasi rodzice trwali w tej wierności lub nie, to my podejmujemy
własną decyzję i  podobnie będą tak czyniły następne pokolenia.  Zauważmy dwie rzeczy:
Mojżesz  nakazuje  spisanie  tych  praw,  co  zapewnia  ich  trwałość  i  niezmienność.  Druga
sprawa  dotyczy  tego,  że  zwraca  się  do  całego  narodu,  ale  w  mowie  używa  liczby
pojedynczej:  ciebie  wybrał  Pan,  ty będziesz  słuchał  głosu  Pana,  Boga swego,  twój  Bóg,
polecenie daję tobie. Mówi do konkretnej jednostki, dzisiaj do ciebie i do mnie.

Komentarz do Ewangelii (Łk 10,25-37)

Czytamy dzisiaj o tym, że jakiś uczony w Prawie zapytał Jezusa o to, co ma czynić, by osiągnąć życie
wieczne.  Bardzo szlachetne pytanie,  ale nieszczere.  Wcale nie chodziło temu człowiekowi  o to,  że
naprawdę Jezus był dla Niego autorytetem i wyczekiwał Jego odpowiedzi, by według niej postępować.
Czytamy o tym, że zapytał o to, wystawiając Jezusa na próbę. Na czym polegała ta próba? Chodzi o
starożytną zasadę publicznej słownej potyczki. Odbywała się ona wobec świadków, w tym wypadku
był  nim tłum zebrany wokół Jezusa i ci,  którzy przyszli  wraz z uczonym w Prawie. Ten publiczny
pojedynek był wyzwaniem kogoś do odpowiedzi na jakiś temat, a zwycięzcę i przegranego wskazywał
tłum. Czytamy o wielu takich potyczkach Jezusa z uczonymi w Piśmie lub faryzeuszami. Jezus zawsze
wychodził z nich zwycięsko, co potwierdzają słowa, że tłum był pełen podziwu i uznania dla Jezusa.
Czyli On zwyciężał w tych potyczkach. Tak jest i tym razem. Ta prowokacja nie tylko dała zwycięstwo
Jezusowi, ale stała się okazją do nauki o tym, kto jest bliźnim Żyda.  Żydzi, jak wiemy,  za bliźnich
uznawali tylko siebie nawzajem i tylko wobec innych Żydów obowiązywało ich przykazanie miłości. A
Jezus to zmienił. Postawił za wzór Samarytanina, sąsiadów Izraela, których Żydzi nienawidzili. Piękna
jest ta przypowieść, ale jest bardzo trudna do przyjęcia zarówno przez starożytnych Żydów jak i czasem
dla  nas,  współczesnych  chrześcijan.  Ten  Samarytanin  pomógł  pobitemu  Żydowi,  co  było  wielkim
heroizmem. Schował urazy, jakie Żydzi i Samarytanie mieli względem siebie, nie rozdrapywał bolesnej
przeszłości, miał inny cel, który tak bardzo pochwalił Jezus, a tym celem była właśnie miłość bliźniego,
nawet tego, o którym można powiedzieć, że nie zasługiwał na nią. Niech ta historia będzie o nas: kiedy
zobaczysz człowieka w potrzebie, schowaj urazy,  wzrusz się jego niedolą, podejdź do niego, opatrz
jego  rany i  zaopiekuj  się  nim.  Tak,  dla  doprecyzowania  tego  ewangelicznego  przesłania,  chodzi  o
pomoc tym, którzy faktycznie jej potrzebują. Chodzi o to, by odizolować się od zwykłych naciągaczy,
od wykorzystujących dobroć osób, od tych, którzy wyuczyli  się żerowania na ludzkiej dobroci. Ten
człowiek w przypowieści Jezusa był faktycznie pobity i umierający, Jezus podkreśli jego położenie, a
to oznacza, że nie jest błędem mądre pomaganie, w przeciwieństwie do sytuacji, gdy pomaganie jest
wyręczaniem kogoś z obowiązku dbania o siebie.
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Ewangelia: (Łk 10,25-37)
Powstał  jakiś  uczony  w  Prawie  i  wystawiając  Jezusa  na  próbę,  zapytał:

”Nauczycielu, co mam czynić, aby osiągnąć życie wieczne?”. Jezus mu odpowiedział: ”Co
jest napisane w Prawie? Jak czytasz?”. On rzekł: ”Będziesz miłował Pana Boga swego całym
swoim  sercem,  całą  swoją  duszą,  całą  swoją  mocą  i  całym  swoim  umysłem;  a  swego
bliźniego  jak  siebie  samego”.  Jezus  rzekł  do  niego:  ”Dobrześ  odpowiedział.  To  czyń,  a
będziesz  żył”.  Lecz  on,  chcąc  się  usprawiedliwić,  zapytał  Jezusa:  ”A  kto  jest  moim
bliźnim?”.  Jezus,  nawiązując do tego,  rzekł:  ”Pewien  człowiek schodził  z  Jerozolimy do
Jerycha  i  wpadł  w ręce  zbójców. Ci nie tylko  go obdarli,  lecz jeszcze rany mu zadali  i
zostawiwszy na pół umarłego,  odeszli. Przypadkiem przechodził  tą drogą pewien kapłan;
zobaczył  go i minął. Tak samo lewita, gdy przyszedł na to miejsce i zobaczył go, minął.
Pewien  zaś  Samarytanin,  będąc  w  podróży,  przechodził  również  obok  niego.  Gdy  go
zobaczył, wzruszył się głęboko: podszedł do niego i opatrzył mu rany, zalewając je oliwą i
winem; potem wsadził go na swoje bydlę, zawiózł do gospody i pielęgnował go. Następnego
zaś dnia wyjął dwa denary, dał gospodarzowi i rzekł: "Miej o nim staranie, a jeśli co więcej
wydasz, ja oddam tobie, gdy będę wracał". Któryż z tych trzech okazał się, według twego
zdania,  bliźnim tego,  który wpadł  w ręce  zbójców?”.  On odpowiedział:  ”Ten,  który mu
okazał miłosierdzie”. Jezus mu rzekł: ”Idź, i ty czyń podobnie”. 
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Poniedziałek  – 14.07.2025. 
8.00  Śp. Zdzisława Belkę – int. od uczestników pogrzebu.
18.00  W 19 rocz. śm. Leonii Królewicz.
18.00  Śp. Aleksandrę, Antoniego, zmarłych rodziców z obojga stron, Mariannę i Czesława Głaszczków.
19.00   Dzięk. - błag. z okazji 35 rocz. ślubu Barbary i  Krzysztofa Paśników z prośbą o Boże błog., zdrowie i
potrzebne łaski w dalszym życiu małżeńskim i rodzinnym  przez wst. MBF.

Wtorek 15.07.2025r.
8.00  Dzięk. - błag.  z okazji 34 rocz. urodzin Rafała  z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w dalszym  
życiu   przez wst. MBF.
18.00  O Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski dla Włodzimierza, żony Barbary oraz całej rodziny w  dalszym  życiu
małżeńskim i rodzinnym   przez wst. MBF.
18.00  Śp. Andrzeja Ściślaka.
19.00   Dzięk.- błag. z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski dla Moniki i Karola oraz ich synów przez wst. 
MBF.

Środa 09.07.2025r.
8.00   Śp. Mirosława Gładysza – int. od rodziny Łubianów.
18.00   Śp. Irenę Żak – int. od uczestników pogrzebu.
18.00   Śp. Adama i Waldemara Oliwa, Jana Kobusa. 
19.00    O Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski dla br. Mariana Pałubiaka z okazji imienin przez wst. Matki Bożej.
19.00   Śp. Józefa Głowalę – int. od chrześnika Bogusława z żoną.

Czwartek 17.07.2025
8.00    Śp. Piotra Kliczeka.
18.00  Za dusze w czyśćcu cierpiące. 
18.00   Śp. Jadwigę Kęsik – int. od uczestników pogrzebu.
19.00   Śp. Longinę Zięcina – int. od uczestników pogrzebu.
19.00   Śp. Waldemara Lewińskiego w 7 dzień po śmierci – od uczestników pogrzebu.

Piątek 18.06.2025r. 
8.00   Śp. Romana Zadrożnego, Tadeusza Niuka, za zmarłych z rodziny Malinowskich i Ciołków.
18.00  Dzięk. - błag.  za dar życia syna Tomasza oraz w intencji całej rodziny Rosłaniec z prośbą o Boże błog.,
zdrowie i potrzebne łaski w dalszym  życiu   przez wst. MBF.
18.00   Śp. Jolantę Kurowską.
19.00  Dzięk. - błag.  z okazji  urodzin Grzegorza, Katarzyny i Ewy z prośbą o Boże błog., dary Ducha Świętego,
zdrowie i potrzebne łaski w dalszym życiu przez wst. MBF.

Sobota 19.07.2025r.
8.00   O wypełnienie woli Bożej, zdrowie i potrzebne łaski  dla Natalii i Marcina w sakramencie małżeństwa przez 
wst. MBF.
16.00  Ślub.
18.00   Śp. Mirosławę Gontarza.
18.00   Śp. Aleksandrę, Zofię, Mariannę, Aleksandra i Jana z rodziny Drożdżów, Tadeusza i Feliksa Borzyków.
19.00   Śp. Janinę w 25 rocz. śm., Bolesława Walendę, Zofię i Mariana Tobiaszów.

Niedziela   20.07.2025r.
8.00  Śp. Jerzego Mądrego w 5 rocz. śm. oraz za zmarłych rodziców z obojga stron.
8.00   Śp.  Janinę i Adolfa, Zbigniewa Zowczak oraz za zmarłych dziadków z obojga stron.
8.00   Śp. Jana Mroczka w 1 rocz. śm., Teresę Mroczek w 16 rocz. śm., za zmarłych rodziny Mroczków, Klachów,
Zdunków, Wysockich i Rodaków.
10.00   Śp. Grzegorza Głowalę w 1 rocz. śm.
10.00  Śp.  Helenę i Czesława Praczów, Waldemara Sobiecha.
12.00 O Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski dla żyjących parafian i pielgrzymów przez wst. Matki Bożej, a dla
zmarłych  o radość życia wiecznego.
12.00 O Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski dla Hodowców Koni i ich rodzin z powiatu garwolińskiego przez wst.
Matki Bożej i św.  Jerzego, a dla zmarłych o radość życia wiecznego.
12.00 Dzięk. - błag. z okazji 70 urodzin Edwarda Kielaka  z prośbą o Boże błog.,  zdrowie i potrzebne łaski w
dalszym  życiu   przez wst. MBF – int. od żony i dzieci.
12.00   W 7 rocz. śm. Jerzego Gromadzkiego.
18.00   W 4 rocz. śm. Dariusza, Aliny i Leszka Dudzińskich
18.00   Śp. Mieczysławę, Ewę i Krzysztofa w rocz. śm. z rodziny Strzeżysz w 17 rocz. śm.

Ogłoszenia duszpasterskie - XV Niedziela zwykła – 13.07.2025r.

1. Odpust ku czci Matki Bożej Szkaplerznej w naszej wspólnocie parafialnej, odbędzie się w
przyszłą niedzielę 20 lipca. Sumie odpustowej o godz.12.00 będzie przewodniczył i słowo
Boże wygłosi ks. Marcin Kałwik – radca generalny Zgromadzenia św. Michała Archanioła.
Zapraszamy do wspólnej modlitwy.

2. W księgarni  można  nabyć  szkaplerz  i  figurki  Matki  Bożej  Szkaplerznej,  modlitewniki  i
książki  o tematyce szkaplerza.  Poświęcenie  dewocjonali  i  nałożenie szkaplerza,  będzie  w
przyszłą niedzielę po każdej Mszy św.

3. Proszę  o  przygotowanie  do  procesji  eucharystycznej  po  sumie  odpustowej:  figurę  Matki
Bożej Fatimskiej i św. Michała Archanioła, chorągwie i poduszki. Zapraszam dziewczynki do
sypania kwiatów, a chłopców do dzwonienia dzwonkami, jak było podczas procesji Bożego
Ciała.  Zapraszam dzieci  z  klasy IV w stroju  komunijnym do włączenia  się  uświetnienia
uroczystości odpustowej. Odpust połączony będzie z pokazem dorożek konnych. Zapraszamy
parafian  i  pielgrzymów na  piknik  rodzinny na  błonia  klasztorne,  którego  dochód  będzie
przeznaczony na  leczenie  naszej  parafianki  Karoliny Kocon.  Za  dar  serca,  organizatorzy
składają serdeczne podziękowanie „Bóg zapłać”. Podczas pikniku będzie wiele atrakcji dla
dzieci  oraz  możliwość  skorzystania  z  gastronomii.  Program  uroczystości  odpustowej
umieszczony  jest  na  plakacie  w  gablocie  przed  kościołem.  Za  atmosferę  i  sposób
przeżywania tego święta, bądźmy wszyscy odpowiedzialni i stosujmy się do poleceń służb
porządkowych.

4. W środę 16 lipca przypada wspomnienie patronalne naszej parafii: Najświętszej Maryi Panny
z Góry Karmel.

5. W środę 16 lipca swoje  imieniny będzie  obchodził  brat  Marian Pałubiak.   Czcigodnemu
Solenizantowi życzymy: Bożego błogosławieństwa, zdrowia i potrzebnych łask w dalszym
życiu zakonnym i osobistym. Dziękujemy br. Marianowi za wszelka pracę na rzecz naszej
parafii i wspólnoty zakonnej.

6. Ze względu na zbliżający się odpust parafialny, w sobotę 19 lipca  na godz. 10.00 zapraszam
panie  i  panów z naszej  parafii  do  pomocy w posprzątaniu placu wokół  kościoła  i  drogi
krzyżowej.

7. W sobotę 19 lipca o  godz. 10.00 spotkanie obowiązkowe dla ministrantów i lektorów.
8. Zmiana tajemnic różańcowych w dzisiejszą niedzielę po Mszy św. o godz. 12.00.
9. Na stoliku pod chórem znajduje się kolejny numer czasopisma „Echo katolickie”. Zachęcamy

do lektury.
10. „Bóg zapłać” za składanie ofiar na prace malarskie scen tajemnic różańcowych, złota i ofiar

pieniężnych  na  koronę  dla  Matki  Bożej  Fatimskiej,  za  dokonywanie  wpłat  na  konto
parafialne oraz za nabywanie cegiełek.  Trwają prace malarskie scen tajemnic różańcowych.
Nadal  można  składać  złoto  i  ofiary  pieniężne  na  koronę  dla  Matki  Bożej.  Wszystkich
darczyńców,  dobrodziejów,  budowniczych  i  projektantów naszego sanktuarium,  polecamy
dobremu Bogu w naszych modlitwach przez wstawiennictwo Matki Bożej Fatimskiej.

11. Słowa  podziękowania  „Bóg  zapłać”  składamy  panu  Józefowi  Lenickiemu  i  Andrzejowi
Rychlikowi  za parce przy żywopłocie  oraz panu Dariuszowi Filabrowi za prace na rzecz
naszego sanktuarium.

12. Dziękujemy za posprzątanie kościoła na dzisiejszą niedzielę i złożenie ofiary. Do sprzątania
kościoła w sobotę 19 lipca na godz. 9.00 proszeni są: Głowala Małgorzata, Głowala Beata,
Rodak Marzena, Rodak Edyta i Boratyńska Wanda.

13. Miłosierdziu Bożemu polećmy zmarłego naszego parafianina śp. Waldemara Lewińskiego,
którego pogrzeb odbył się wczoraj 12 lipca w sobotę: „Wieczny odpoczynek, racz mu dać
Panie, ...”.

14. Na  nowy  tydzień:  modlitw,  pracy  i  odpoczynku  życzymy  wszystkim:  Bożego
błogosławieństwa,  zdrowia  oraz  opieki  Matki  Bożej,  św.  Michała  Archanioła  i  swoich
świętych patronów.


	XV NIEDZIELA ZWYKŁA

